

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Jueves 26 de Noviembre de 1891

AÑO XX

Núm. 5.665

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

HISTORIA DE LA CRISIS

Llegada del Sr. Romero Robledo

El sábado, muy de mañana, llegó a Madrid el Sr. Romero Robledo, á quien esperaban en la estacion de las Delicias numerosos amigos, no pocos socios del Circulo reformista y pretendientes y el Sr. Bosch y Postguerras.

Una vez en su alojamiento, el Sr. Romero Robledo celebró una larga conferencia con su lugarteniente Sr. Bosch, quien salió muy complacido, y con aire de triunfo, como si tuviera ya en la mano el objeto de tantas ansias y tantos trabajos para los hombres políticos: la cartera de ministro.

Poco despues recibió el Sr. Romero dos cartas: una del marqués de Comillas citándole para las primeras horas de la tarde, y otra del Sr. Cánovas diciéndole que le esperaba á las tres.

Conferencia del Sr. Romero Robledo con el marqués de Comillas

Hasta la una todo marchó bien para el jefe de los reformistas; pero desde esta hora, en que se avistó con el marqués de Comillas, empezaron á surgir para él contradicciones y disgustos.

Cuentan personas bien informadas que el marqués de Comillas tenia encargo—que cumplió—de decir al jefe de los reformistas lo siguiente:

—Amigo D. Francisco: sabe V. por el telegrama de Cánovas que la crisis está planteada; pero lo que usted ignora es que las cosas no ván tan bien como fuera de desear. Los conservadores de abolengo, sin excepcion entre canovistas puros y silvelistas, se han declarado en abierta rebelion contra la candidatura de Bosch. Han ido en comision á ver á D. Antonio, ante el cual expusieron sus agravios. «Todo menos que Bosch sea ministro—dijeron.—Aceptamos la union con los reformistas solo porque V. la desea; pero eso de que venga Romero ejerciendo de potencia de primer orden, imponiendo condiciones y ministros nuevos, no debe tolerarse, en bien del partido y en bien del jefe. Venga en buen hora arrepentido; pero que ocupe el lugar que antes tenia, que vaya él á desempeñar una cartera.»

D. Antonio—cuentan que añadió el marqués de Comillas—comprendió que los que así se expresaban eran lógicos, y desde entonces ha modificado su plan. No se le dá la cartera á Bosch ni entrará en la combinacion ninguno que no haya sido ministro. Usted tendrá que aceptar una cartera; pero para que no haga V. mal papel, tambien se trata de que figure en la combinacion El-duayen. Con Bosch tiene V. una disculpa; la de decirle que no se harán ministros nuevos, á no ser el de Marina. Ya vendrá otra crisis, y entonces V. podrá conseguir la presidencia del Congreso y Bosch una cartera. Por ahora hay que sacrificarse. Todo se andará luego.

Fáltame decirle que la cartera que piensa ofrecer á V. Cánovas es la de Ultramar. Allí se necesita ahora un hombre de pelea, que no se rinda á la fatiga. Hay que salvar

la situacion económica, y hay que sostener rudas batallas en las Cámaras todos los dias.

Parece que el Sr. Romero se dolió mucho de la situacion en que lo colocaban, y, sobre todo, de que no pudiera entrar el Sr. Bosch; pero al fin contestó que hablaría con el Sr. Cánovas y veria de arreglar las cosas del mejor modo posible.

No falta quien asegure que de casa del marqués de Comillas salió el Sr. Romero casi resuelto á aceptar la cartera de Ultramar siempre que el Sr. El-duayen aceptara la de Gobernacion.

El Sr. Romero Robledo en la «Huerta»

A las tres, poco mas ó menos, entraba el señor Romero en la «Huerta» y celebró una conferencia con el señor Cánovas de una hora.

Se supone que el señor Cánovas amplió las noticias del marqués de Comillas y reforzó sus argumentos.

Lo cierto es que al llegar el señor Romero á su alojamiento mandó llamar al señor Bosch, quien no tardó en presentarse.

Se encerraron ambos en una habitacion, y al cabo de una hora salió el señor Bosch como si le hubiera ocurrido una gran desgracia. Quería disimular, pero no le fué posible: todos comprendieron que se le habia escapado la cartera que ya tocaba con las manos.

Otras conferencias del Sr. Cánovas

El Sr. Cánovas celebró en su casa una larga conferencia con el presidente del Congreso, señor Pidal, dándole cuenta de lo que proyectaba.

El Sr. Pidal, que no habia sido citado por el Sr. Cánovas, dijo que iba espontáneamente á ofrecerle la presidencia del Congreso por si la necesitaba para la combinacion que tenia entre manos.

Dióle el Sr. Cánovas las gracias y le dijo que por ahora no pensaba en utilizar su oferta.

Otra visita, también espontánea, recibió el señor Cánovas por la mañana, la del Sr. Cos-Gayon, que fué á exponer un capitulo de quejas porque el presidente del Consejo, sin decirle nada, habia hecho ofertas, aunque condicionales, de la cartera de Hacienda al Sr. Camacho.

Cerca de las doce serian cuando el Sr. Cánovas entró en Palacio, donde permaneció hablando con S. M. la Reina mas tiempo del acostumbrado.

Luego se marchó á la Presidencia y envió un recado al Sr. Martinez Campos, el cual entraba una hora despues en el despacho del Sr. Cánovas. Este le dijo que le llamaba como presidente del Senado para informarle de que iba á plantearse la crisis, explicándole luego su pensamiento.

Por último, y acabaremos con esto, el Sr. Cánovas se fué á la «Huerta» donde recibió la visita del Sr. Romero Robledo, que ya dejamos relatada, y la del general Salcedo.

Algunos suponen que este iba por una cartera; pero los que están mejor informados aseguran que fué á llevar al Sr. Cánova-

vas la dimision del cargo que ejerce en el ministerio de Marina.

Hubo durante la mañana, y en las primeras horas de la tarde, algunas conferencias mas de las que dejamos relatadas; las mas importantes fueron, una entre los señores Villaverde y Silvela, otra entre el general Martinez Campos y el duque de Tetuán y otra entre los Sres. Pidal y Romero Robledo.

Comentarios en el Congreso

Las noticias de todas estas conferencias llegaron pronto al Congreso, donde la animacion era aún mayor que anteayer.

De todas las noticias, la que mas impresion produjo fue la de que el Sr. Bosch quedaba derrotado, y su gefe el Sr. Romero Robledo aceptaba la cartera de Ultramar.

Entre los conservadores hubo gran alegría. No mostraron descontento tampoco los reformistas; antes bien, parecian mas satisfechos con la cartera de Ultramar que con la de Fomento. Solo alguno que otro mostraba sentimiento por la decepcion que sufría el Sr. Bosch.

Los conservadores aplaudian la entrada del Sr. Romero en el gobierno.

—Eso es lo gallardo—decian;—eso es lo que procede. Que entre aceptando las responsabilidades y ocupando la misma categoria que tenia cuando se separó de nosotros. Ya que no ha hecho una larga penitencia, que vaya á trabajar y sufrir disgustos.

No faltaba conservadores que, mirando las cosas desde otro punto de vista mas utilitario, exclamaban:

Podemos renunciar á todos los destinos ultramarinos. Aunque es el ministerio donde de mas puestos se dispone, ninguno será para nosotros. Tiene Romero muchos compromisos, y su gente está muy necesitada del presupuesto.

En el Consejo de ministros

Ya eran pasadas las cinco de la tarde cuando se reunieron los ministros en la Presidencia. El Sr. Cánovas llegó el último, aparentando jovialidad y buen humor.

Hasta bromeo con los periodistas, pues al ver que habia tantos esperando, desde tan trepano, el resultado del Consejo, les dijo:

—Señores, si hubiera sabido que esperaba VV., hubiese procurado venir mas pronto.

A las cinco y media dió comienzo el Consejo, que no duró mas de tres cuartos de hora, pues á las seis y cuarto salian ya los ministros del despacho del Sr. Cánovas.

Lo ocurrido en el Consejo fue lo siguiente:

El Sr. Cánovas expuso en breves y concisas frases la situacion actual de la politica, diciendo que creia conveniente ensanchar los horizontes actuales del partido conservador, reforzándole con los elementos acudillados por el Sr. Romero Robledo, elementos que no son extraños al partido conservador, sino que, por el contra-

rio, habian pertenecido á él, y con cuyo gefe, con el señor Romero Robledo, estaba completamente de acuerdo en las cuestiones políticas y económicas pendientes.

Todos callaron, excepto el Sr. Silvela, que habló así, aunque mejor:

Comprendo perfectamente la conveniencia que para el partido conservador puede tener la suma de elementos tan importantes como los citados por el señor presidente del Consejo, tanto mas, cuanto que, según dice, están dichos elementos en completo acuerdo con el partido conservador, así en los asuntos referentes á la Península, como en los que tienen relacion con Ultramar.

Pero—añadió el Sr. Silvela—comprendiendo estas innegables ventajas para el partido conservador, no puedo olvidar también que, habiendo combatido varias veces contra estos elementos, y habiendo sido yo el que, por mi situacion especial, mas directamente he tomado parte en estos combates, no creo que soy el mas autorizado, ni lo soy nada para llevar á cabo desde el ministerio de la Gobernacion esta union política de que habla el señor presidente, y que ya conocen los señores ministros.

Por estas razones, y porque al mismo tiempo no quiero ser obstáculo ni siquiera pretexto para que se hable de obstaculos á ésta union, la cual creen justa el presidente y otras importantes personalidades del partido conservador, por esta razon, repito, ruego al presidente que acepte la dimision de mi cargo, dimision que tengo la honra de presentarle.

Y el Sr. Silvela acompañando las palabras con los hechos, puso sobre la mesa su dimision escrita.

Quedaron por algunos momentos silenciosos los ministros; pues aunque conocian lo que habia de pasar, no por eso les sorprendió menos la actitud del Sr. Silvela, hasta que el duque de Tetuán, tomando, con la venia del presidente, la palabra, dijo que parecia que el Sr. Silvela habia exagerado algún tanto las dificultades que su presencia podría crear á la union de los reformistas, pues él, el duque, entendia que, por el contrario, esta union sería mas sólida y mas ventajosa con la presencia del Sr. Silvela en el gabinete, á lo cual no se oponia razon ninguna.

En idéntico sentido habló algún otro ministro, pero el Sr. Silvela manifestó que agradecia las intenciones y la buena voluntad de sus compañeros para con él, pero que insistia en su propósito de dejar el puesto que ocupaba.

La dimision de todo el ministerio

Entonces el Sr. Villaverde, jugando el todo por el todo, dijo que, en vista de las manifestaciones del Sr. Silvela, y de los propósitos del presidente, él entendia que todos los ministros debian presentar la dimision, para facilitar la solucion de la crisis al presidente del Consejo.

Y predicando con el ejemplo, dió por presentada la dimision.

Acto continuo todos los ministros presentaron la dimision.

En aquel momento el Sr. Cánovas acabó de asustarlos, echando, como vulgarmente se dice, toda el agua al molino diciendo:

—En algunos momentos he podido creer que esta crisis se limitaría á una sustitución de persona, pero, después de lo acontecido, la crisis es eminentemente política, ha de ser muy extensa, y no puedo menos de presentar todas las dimisiones, incluso la mía, á S. M. la reina, para que en su sabiduría determine lo mas conveniente.

Después del presidente, volvió á usar de la palabra el Sr. Silvela, para decir, que, como comprendía que podrían seguir en el nuevo gobierno algunos elementos del actual, creía oportuno hacer constar que, fuesen los que fuesen los elementos de que constará el nuevo ministerio presidido por el Sr. Cánovas del Castillo, él prestaría su mas incondicional apoyo al gabinete desde el banco del diputado.

Y con esto el Sr. Cánovas dió por terminado el Consejo; acordándose solamente que el Sr. Silvela pusiese una circular á los gobernadores dándoles cuenta de la crisis, y de que los actuales ministros continuaban al frente de sus respectivos departamentos hasta que estuviesen nombrados los nuevos titulares.

El Sr. Silvela fué inmediatamente á Gobernación á ordenar telegrafíase dicha circular.

El Sr. Cánovas en Palacio

Un cuarto de hora permaneció todavía en la Presidencia el Sr. Cánovas, después de terminado el Consejo; el tiempo suficiente para escribir su dimisión y preguntar por teléfono á Palacio á qué hora podría recibirle la reina.

Aún no habían terminado las audiencias en Palacio; por consiguiente, contestaron al señor Cánovas que la regente le esperaba.

Inmediatamente se dirigió á Palacio el presidente del Consejo, siendo recibido casi enseguida en la real cámara.

Tres cuartos de hora duró también la conversacion del presidente del Consejo con la reina.

Continuando de buen humor, dijo al salir, acercándose á los periodistas:

—Siento decir á los que de ustedes sean mis adversarios políticos, que, por ahora, no les doy el gusto de dejar el poder, pues S. M. la reina me ha honrado encargándome de formar nuevo ministerio.

—Sea enhorabuena, señor presidente— le contestaron.

—Enhorabuena... no—dijo ingenuamente el Sr. Cánovas.—A mis años, y habiendo sido ministro hace ya treinta, crean ustedes que me halaga poco el ejercer el poder.

—¿Y vá usted á resolver la crisis hoy?

—No, me siento ya algo fatigado. He hablado hoy con algunas personas, y como no sea que el señor Elduayen, á cuya casa he mandado recado, viniese á tiempo para verme hasta la hora de costumbre, á no ser esto, no haré nada más esta noche.

—Entonces, ¿para cuándo cree usted tener resuelta la crisis?

—Empezaré mañana, á las nueve de la misma, y espero que por la tarde pueda jurar el nuevo ministerio.

Esto dijo el señor presidente del Consejo y se despidió de los periodistas.

El Sr. Cánovas en su casa

Terminada la conferencia con S. M., trasladose el Sr. Cánovas á su casa; y, aunque estaba convidado á comer en la del señor marqués de la Puente, permaneció en su hotel de la calle de Serrano, sin recibir más que á dos ó tres personas.

No es el Sr. Cánovas de los hombres políticos que vacilan y titubean en presencia de las cuestiones que exigen pronta decisión. El presidente del Consejo consulta, estudia, reflexiona antes de adoptar un partido; pero, cuando llega el momento de ejecutar, su juicio está formado y el problema se resuelve sin esas vacilaciones que revelan en otros gefes de partido su carencia de criterio fijo y la falta de rumbo en sus propósitos.

Las personas que á primera hora fueron á casa del presidente supieron, al llegar allí, que el Sr. Cánovas estaba comiendo. Cuando volvieron á las once, oyeron la boca de un criado que repetía á cuantos preguntaban la misma consigna: «Los señores se han retirado ya.»

Llegada del Sr. Elduayen

A la una de la madrugada del viernes recibió el señor marqués del Pazo de la Merced, en su castillo de Montereal, el telegrama en que el señor presidente del Consejo de ministros le llamaba á Madrid, con objeto de consultarle acerca de la crisis.

Contestó inmediatamente el Sr. Elduayen que, aún cuando tenía el propósito de haber dilatado algo su venida á Madrid, no vacilaba en cumplimentar los deseos del presidente; y acto seguido, aunque las obras que en dicho castillo se están realizando y asuntos de carácter particular reclamaban su asistencia, preparó su viaje, tomando aquel mismo día el tren gallago, que debía llegar á Madrid á las diez y catorce de anoche, aunque no llegó hasta las doce.

Esperaban en la estacion al Sr. Elduayen los señores Danvila, conde de Montarco y marqués de Mochale, Otras varias personas que también le aguardaban, noticiosos de que el tren venía con retraso, se retiraron de la estacion.

Apenas llegó á su casa, celebró con el Sr. Romero Robledo una conferencia, que duró hasta las doce y media de la madrugada. No es facil saber de una manera concreta la conversacion que medió entre los dos ex-ministros; pero no es muy desca-minado suponer que, conocida como es la opinion del Sr. Elduayen favorable al ingreso en el gobierno del Sr. Romero, aunque siempre considerándole compatible con la permanencia del señor Silvela en el ministerio, manifestaría al gefe reformista la conveniencia de que, cumpliendo con un deber de patriotismo, aceptase un puesto en el nuevo gabinete.

Es de creer también que el Sr. Romero Robledo no opondría dificultades á lo expuesto por el señor Elduayen, dadas las aproximaciones y coincidencias que desde largo tiempo há existen entre la política conservadora y las ideas sustentadas por el Sr. Romero.

Despedida del Sr. Silvela

El Sr. Silvela recibió por la noche como de costumbre, en su despacho de Gobernación á los periodistas, que en mayor número que de ordinario acudieron ávidos de noticias y á despedirse de quien tantas atenciones les ha dispensado durante el tiempo que ha sido ministro.

El Sr. Silvela manifestó que desconocía en absoluto la solución de la crisis; pero que sabía se había telegrafiado á provincias la designación del señor Romero Robledo para la cartera de Ultramar, y que le parecía, por cierto, una eleccion excelente, añadiendo que igual opinión le habían expuesto todos los conservadores con quienes había tenido ocasion de hablar sobre el particular.

Algunos periodistas hicieron algunas observaciones al Sr. Silvela sobre el particular, creyendo, sin duda, que no hablaba con sinceridad, y el exministro de la Gobernación se ratificó en lo que había dicho anteriormente, añadiendo que el señor Romero Robledo tiene mucho prestigio allende los mares, y que la aceptación de la cartera de Ultramar por una persona de tantos merecimientos, es un acto de abnegación digno de encomio, y representa un verdadero sacrificio, si se tiene en cuenta los graves problemas cuya resolución demanda la situación económica de la isla de Cuba.

A las preguntas de los periodistas respecto á dimisiones del alto personal dependiente de Gobernación, manifestó el Sr. Silvela que no creía que estaban en el caso de dimitir ni el gobernador, ni el alcalde, ni los directores generales; y que únicamente el Sr. Sanchez Toca se la había presentado, por considerar que la subsecretaría es un cargo de confianza.

Después de esto, el ministro dimisionario, correspondiendo á las palabras de cortesía de los periodistas, se manifestó muy agradecido por la imparcialidad con que había reflejado cuanto durante su permanencia en el ministerio les había dicho, y les añadió que, desde hoy, tendría el sentimiento de no poderles recibir como ministro; pero que, como particular, estaría á sus órdenes.

Gacetilla

Lo avanzado de la hora en que nos fué entregada ayer tarde la revista teatral nos privó de publicarla con la oportunidad debida, en su defecto la insertamos hoy.

Considerando que la misión de la prensa es emitir juicios imparciales sobre la ejecución de las obras que se representan en los teatros, y teniendo en cuenta que dos audiciones no eran suficientes para apreciar debidamente las dotes artísticas de la Compañía que actúa en nuestro Coliseo, nos abstuvimos de hacerlo en nuestros anteriores números; por que si bien reconocimos desde el primer momento en los artistas, buenas condiciones y que se esmeraron lo posible en el desempeño de sus respectivos papeles, el poco tiempo de que habian dispuesto para ensayar la ópera representada no les habia permitido elevarse á la altura que era de esperar; pero hoy debemos consignar, aún reconociendo el mérito que en ellos concurre, que «Faust», la bella é inspirada partitura del Mtro. Gounod, puesta anoche en escena en el Principal, por primera vez en la presente temporada y ante regular concurrencia, alcanzó una interpretación que no coronó por cierto las esperanzas que desde un principio nos hicieran concebir.

El conjunto de la representación que por lo regular esculpe grata huella en el ánimo de los espectadores cuando cada una de las partes ejecuta bien su cometido, dejó bastante que desear.

El joven tenor Sr. Simó, que debutó como tal con el papel de protagonista, y posee en verdad una voz de buen timbre aunque algo débil, aparte de presentarse en escena con porte y modo de vestir poco correcto, estuvo bastante desanimado respecto del estetismo que le indole de la escena requiere.

El bajo Sr. Ordinas que también por vez primera se presentaba en el prosenio de nuestro Teatro, revela poseer condiciones de buena escuela, hizo un Mefistófeles muy perfecto así en la modu-

lacion de la voz como en el arte dramático, mereciendo justos aplausos del auditorio en varias situaciones de la representación y principalmente en la de la serenata y en la escena del templo en cuyo duo con Margarita demostró los aún valiosos restos de sus triunfos escénicos.

La tiple Sra. Gay representó regularmente el papel de Margarita caracterizándolo con propiedad y acierto, siendo varias veces aplaudida por el público lo propio que la Srita. Calverá que interpretó con sumo esmero, soltura y afinación el papel de Siebel, el fiel y apasionado amigo de Margarita.

El barítono Sr. Rovira hizo gala de su potente y hermosa voz cantando con precisión la parte de Valentin, arrancando nutridos aplausos en el ária del acto segundo y en el terceto del desafío.

El cuarteto con Marta en el 4.º acto resultó defectuoso por la poca precisión y ajuste cómo fué ejecutado, lo propio que el terceto del acto quinto.

La orquesta y coros demostraron poca afinación, debido sin duda al corto número de ensayos que habia precedido á la ejecución de la obra.

La parte escénica que tanto contribuye al mejor éxito de la obra estuvo bastante descuidada.

Resumiendo, cúmplenos consignar que la actual Compañía cuenta con elementos bastantes para presentar mas que regularmente en escena las óperas de su repertorio, siempre que no escaseen los ensayos, por lo que nos hemos de permitir aconsejar á la Empresa, que si quiere alcanzar honra y provecho, sacrifique el número de óperas á la calidad; por que de seguro el público preferirá que se representen pocas obras pero bien ejecutadas á que se pongan en escena muchas, aún que sean variadas, de un modo defectuoso é inseguro.

Por el correo de hoy no hemos recibido ningún número de los muchos periódicos de Palma que nos favorecen con el cange, y si solo nos ha llegado el «Boletín Oficial».

No sabemos á qué atribuir semejante defecion; pues no recordamos haber sucedido un caso igual desde que ve la luz nuestra publicación; porque si bien alguna que otra vez faltaba algún número, nunca nos ha sido la totalidad de ellos como ha sucedido hoy.

La Diputación Provincial para llevar á cabo el acuerdo de crear y sostener un vivero de vides americanas para facilitar el replanteo de los viñedos de esta isla, desea tomar en arrendamiento una porcion de terreno por un período de seis años, de estension de tres á cuatro hectáreas que reunan las condiciones siguientes:

- 1.º Que sea de primera calidad.
- 2.º Que sea regable, y se halle dotado del caudal de agua necesario para el objeto á que debe destinarse.
- 3.º Que se halle situado á corta distancia de esta capital.

Los propietarios de terrenos que reunan las condiciones expresadas pueden presentar sus proposiciones en la Secretaría de la Excm. Diputación Provincial.

En el vapor-correo «Nuevo-Mahonés» han venido diez y nueve licenciados del Ejército hijos de esta isla.

No hay para qué decir que en sus rostros se reflejaba la satisfacción que sentían al pisar nuevamente esta roqueta, la patria pequeña, si así vale expresarse.

Ha cesado el fuerte viento S. O. que sopló en todo el día de ayer, y hemos recobrado el buen tiempo que desde las lluvias de principios de mes venimos disfrutando.

Indudablemente, pocos otoños se habrán visto tan benignos como el actual, á la vez que tan favorables para los trabajos agrícolas.

Más vale así.

D. Vicente Calatayud y Bonmatí, catedrático del Instituto provincial de Alicante, ha sido trasladado por ascenso al de Valencia.

El señor Calatayud explicó durante algún tiempo la referida asignatura en el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad, cesando en Septiembre de 1878 por traslación al de Orense.

El Ilmo. Prelado Diocesano permanecerá una temporada entre nosotros, teniendo el propósito de celebrar de Pontifical en la parroquia de Sta. Maria el día de la Purísima Concepción.

Abonanzando el tiempo en la madrugada de hoy ha salido de este puerto para el de Palma el Vapor «Menorca»

En los Casinos «Consey» é «Isleño» se efectuarán respectivamente el sábado y domingo próximos el estreno de la bonita zarzuela en dos actos «En el nombre del Padre» y por última vez en la presente temporada la zarzuela «El Monaguillo».

La carga de que ha sido portador esta tarde el vapor-correo «Nuevo Mahonés», es la siguiente:

3 cajas pieles; 1 id. medera labrada 2 id. tejidos; 5 sacos café; 4 id. cacao; 4 sacos sardinas; 10 sacos nueces; 2 cajas jabon; 50 balas algodón; 120 sacos harina; 3 bocoyes vino y 2 medias pipas; 70 sacos salvado 3 sacos sardinas; 20 sacos café; 3 fardos tejidos; 12 fardos bacalao; 3 barriles vino; 6 cajas hojalata; 1 id. estaño; 1 bulto carton; 1 caja cerdas; 3 cajas roses; 3 fardos y 1 caja tejidos; 1 caja impremiabiles; 25 fardos suela; 7 cajas productos armaceuticos 25 fardos pieles; 15 id algodón torcido; 12 cubetas aceitunas 165 bultos varios y otros efectos.

Circula en Palma moneda de calderilla falsa.

Damos la voz de alerta á fin de evitar, en lo posible, que nos invada esa nueva plaga.

Mucha vigilancia... y duro con los culpables.

Mañana se cierra el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse en Madrid el sábado próximo, cuyo premio mayor es de 80.000 pesetas, siendo de 30 pesetas el precio del billete entero y de 3 el de la fracción ó décimo.

Este sorteo es el último del corriente año de los de á 3 pesetas el décimo.

«La Gaceta» del día 17 de Noviembre actual contiene, entre otras disposiciones, una Real orden prorogando por este curso académico el aplazamiento de la supresión de la convocatoria para exámenes de alumnos libres en el mes de Enero, acordado por la disposición transitoria del Real decreto de 22 de Noviembre de 1889.

Relación de los pasajeros salidos esta madrugada para Palma á bordo del vapor-correo «Menorca»:

D. José Xiquell; Espiridion Reventós; Valentín Soler; F. Sulé Riu; Enrique Colón, y Santiago Coll.—Total 6.

El vapor-correo «Nuevo Mahonés», llegado esta tarde de Barcelona y Alcedia, ha conducido los siguientes pasajeros:

DE BARCELONA

D.ª Maria Taltavull Galens; Martina Landino; Miguel Landino; Mercedes Vila; Sebastian Claret; Juan Marques; Juan Roig; Maria Llopis; Angela Squella; Mateo Pons; Juan Coll; Viuda Aladerny su doncella; 19 individuos de tropa; Juan Seguí y esposa; Trinidad Puente; Anita Orfila é hija. Total 37.

DE ALCUDIA

José Qués; Bartolomé Femenias; Jaime Hugué, Jaime Martínez; Francisco Gutiérrez; José Deuh; Antonio y Bartolomé Capó; Vicente Terrasa; Miguel Vidal. Total 10.

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de esta ciudad, se han tomado los siguientes acuerdos:

Se abrió la sesión con asistencia de los Sres. Concejales Orfila D. Juan, Seguí, García, Orfila D. Gabriel, Moncada, Pons D. Antonio, Carreras, Vidal Meliá, Colom, Sintés Pons, Sintés Pascuchi, Escudero y Ballester.

Se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

Se autorizó á D. Fulgencio Juanico Marqués para construir aceras en una casa de la calle de Sta. Catalina.

Se acordó pase á informe de la Comisión de policía Urbana una instancia de don Santiago Maspoeh, en la que solicita se descuente una porción de terreno situado en frente de la casa que ha construido en la plaza de la Esplanada.

Se acordó pase á la Comisión de Hacienda una instancia de D. Juan Mesa en la que solicita se conceda á D. Joaquín de Vigo una parcela de terreno situada en el Cos Nou conforme al convenio celebrado entre el Ayuntamiento y el Padre de dicho Señor.

Se acordó pase á informe de la Comisión de policía Urbana una instancia de Guillermo Triay Goñalons en la que solicita se le exima de la multa impuesta por haber practicado obras de albañilería en contravención á los bandos de esta Corporación.

Se acordó se tenga presente al tiempo de señalar alojamientos, una comunicación del Sr. Delegado del Gobierno relativa á una reclamación presentada por D. Francisco Mercadal Portella, interin recaiga resolución definitiva al recurso de alzada que este ha elevado al Sr. Gobernador de la Provincia.

Se aprobó la cuenta de recaudación del impuesto sobre casas de bebidas durante el año económico de 1890 á 91.

Se acordó nombrar auxiliar de la escuela pública de niños de S. Luis á D. Pedro Tudurí Pons para ocupar la vacante que resulta por renuncia del que la desempeñaba.

El Sr. Colom propuso se apaguen los faroles del alumbrado público á las diez y media todos los días desde 1.º de Octubre hasta 30 Marzo, y los en que durante ese período se celebren funciones en el Teatro principal y Casinos, se dejen 50 faroles guías hasta media hora después de terminadas aquellas.

El Sr. Sintés Pascuchi propuso se prolongue el plazo de alumbrado hasta la fiesta de Pentecostés.

Los Sres. Seguí y García propusieron en atención del mal estado de la hacienda municipal, se acuerde que no se alteren las horas ordinarias del alumbrado público.

El Ayuntamiento acordó que las Comi-

siones de Hacienda y Policía Urbana presenten dictámen sobre la manera de facilitar las mayores horas de alumbrado, sin aumentar el gasto de este servicio.

Se acordó imponer una multa de 25 pesetas al maestro albañil Guillermo Triay por haber construido una casa en la calle de Sta. Rosa sin autorización de esta Corporación.

Y se levantó la sesión.

Noticias marítimas

Vapores Trasatlánticos.—El «Habana» llegó el 22 á Veracruz procedente del puerto de su nombre con el trasbordo del «Buenos Aires».

El «M. L. Villaverde» llegó el 23 á la Habana procedente de Santiago de Cuba.

El «San Ignacio de Loyola» llegó el 24 á Valencia procedente de Manila y Barcelona.

El «San Francisco» llegó el 24 á Barcelona procedente de Colón, Vigo, Santander y Cádiz.

El «Alfonso XII» salió el 25 de Barcelona para Málaga, Cádiz, las Palmas y las Antillas.

El «Ciudad de Santander» debía llegar hoy 26 á Cádiz, procedente de la Habana y Puerto Rico.

El «Antonio Lopez» era esperado hoy 26 en Barcelona procedente de Plata y Cádiz, de paso para Marsella.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 25.—9:30 n.

Ha sido presa de las llamas el teatro Gran Ducal de Oldemburgo, sin ocurrir desgracias personales.

Dícese que el Gobierno de China ha mandado ejecutar á los culpables respecto de los manejos y proclamas contra los extranjeros.

En París se dá gran importancia al programa concertado por Mr. Riche sobre los vinos esqañoles demostrando que estos tienen de doce á trece grados y que sólo algunos alcanzan hasta diecisiete.

Madrid 25.—9:45 n.

En este momento acaba de prestar el juramento de rúbrica el nuevo ministro de Marina Sr. Montojo, con quien la Reina Regente ha conversado brevemente.

El Sr. Camacho ha visitado á los Sres. Cánovas y Concha Castañeda para agradecerles el nombramiento de Gobernador del Banco de España.

El Sr. Romero Robledo ha repetido á los diputados antillanos que mantendrá la nivelación de los presupuestos de Cuba sin acudir á tributos directos.

Madrid 26.—12:30 madrug.

Los ministeriales dicen que el señor Elduayen acepta el proyecto de ley provincial y municipal del señor Silvela, pero sospéchase que introducirá en él algunas modificaciones.

En el Consejo de hoy se firmarán los decretos referentes al personal que fueron acordados.

Las bases principales de los presupuestos serán análogas á la que acordó el Gabinete anterior, procurando fortalecer los ingresos y obtener una notable disminución en el déficit: se reformará el crédito todo

lo posible para estar en condiciones de acometer el impuesto de la renta en los sucesivos presupuestos.

Madrid 26.—12:40 madrug.

Háblase de haber surgido una cuestión personal entre los Sres. Montero Ríos y Rodríguez Seoane.

Dícese que el Banco de España concierta con el Banco de París un préstamo de veinte y cinco millones de pesetas en oro, entregando en garantía cuarenta y dos millones en papel de la deuda amortizable.

Madrid 26.—9:15 m.

La Gaceta publica los nombramientos de los Sres. Montojo y Camacho para los cargos de ministro de Marina y Gobernador del Banco respectivamente.

Han mediado notas oficiosas entre los Gobiernos de España y Francia, relativas á la memoria científica presentada por los comisionados que vinieron á España para estudiar la cuestión arancelaria, creyéndose que están encaminadas á preparar un convenio comercial respecto de los vinos.

Madrid 26.—9:45 m.

Berlín.—En la alocución que el Emperador Guillermo II ha dirigido á los nuevos reclutas en el acto de jurar las banderas, les ha dicho: «solamente tendréis ocasión de probar vuestro valor y disciplina en tiempo de paz».

TEATRO

COMPANIA DE ÓPERA ITALIANA

FUNCION

PARA MAÑANA VIÉRNES

5.ª de Abono

1.ª Série

Se pondrá en escena la magnífica ópera en 4 actos del maestro Donizetti en la que tanto se distingue el célebre bajo **Don Juan Ordinas**

LUCRECIA BORGIA

concertada y dirigida por el aplaudido maestro D. Esteban Puig, en la que toman parte las Sras. Gay y Calvera y los señores **Ordinas**, Gasparini, Serazzi, Bubé y coro general.

En el cuarto acto el tenor Sr. Gasparini cantará la romanza del eminente maestro D. Juan Goula (padre) escrita expresamente para dicha ópera

SOLO, RIMARI E MISERO

PRECIOS

Palcos platea 6 pesetas.—Palcos 1.ª fila 8 pesetas.—Palcos 2.ª fila 4 pesetas.—Palcos 3.ª fila 2 pesetas.—Butacas 1 peseta.—Sillas 0'50 pesetas.—Entrada general 0'50 pesetas.—Media entrada 0'30 pesetas.

A las 8.

Nota.—Para el próximo Domingo debut del bajo Sr. Terrasa con la ópera «Luccia»

Otra.—Se están ensayando la «Favorita», «Hugonotes», «Trovador», «Africana» y «Dinorah» y además ya se han hecho encargos para la música de la gran ópera

CÁRMEN

Imp. de M. Parpal, Bastón 30.

COTIZACIONES

Barcelona 25.—4'10 t.

4 por ciento Interior.	72'25
4 por ciento Exterior.	74'75
4 por ciento Amortizable.	00'00
Billetes Hip. de Cuba 1886	105'62
Id. id. id. 1890	96'12
Banco Hispano Colonial	55'60
Ferro-carril de Francia.	34'80
Ferro-carril del Norte	55'60
Id. de Orense.	10'20
Ferro-carril de Almansa	141'50
Id. de O. B. y Francia	60'62
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	34'37
Id. de Almansa.	69'62
Obligaciones C.ª Trasatlantica.	84'75
Cables nuevas	00'00
Oblig. Ayunt.º de Barcelona.	00'00

Empeños del Casno Mercantil

Interior.	10 rs. vn. paga alcista.
Exterior.	" " " "

Madrid 25.

4 p.º Interior.	72'00
4 p.º Exterior	74'50
4 p.º amortizable.	84'50
Billts. Hipos. de Cuba.	105'55
Acciones Banco España	387'00
París 8 dias vista.	13'65 á 13'55
Londres 90 dias fecha.	00'00
Londres 8 dias vista	00'00

Seccion Religiosa

Santo de hoy

Los Desposorios de Nuestra Señora
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.
de las Gracias en la Concepcion

Santo de mañana

Stos. Facundo y Primitivo, mártires,
y S. Leonardo de Portumauricio, confesor

Movimiento del Puerto

Entrados el 25

De Cartagena balandra «San José» pa-
tron Jaime Fleixas con 6 tripulantes, pólvora
y 3 pasajeros.

Idem el 26

De Barcelona y Alcudia, vapor-correo
«Nuevo Mahonés», cap. don F. Cardona.
con 21 trips., 47 pasags., efts. y la corresp.

ANUNCIOS

ADMINISTRACION SUBALTERNA DE
Hacienda del Partido de Mahon.

CÉDULAS PERSONALES

Terminando el dia 30 del actual el plazo
señalado para la expedicion de cédulas per-
sonales, sin recargo, esta Administracion
considera un deber llamar la atencion á to-
dos los vecinos de esta ciudad y su término
sujetos al espresado impuesto para que se
provean de dicha documento antes de espirar
el plazo, pues de lo contrario quedarán
incursos en las responsabilidades impuestas
por instruccion.—El Administrador Acci-
dental, Sebastian Moll.

Casino del Consey

Se convoca á los Sres. Sócios á Junta Ge-
neral para el domingo 29 del corriente á
las 2 y media de la tarde con el objeto de
elegir los cargos de Vice-Presidente y Se-
cretario por haber cumplido el tiempo re-
glementario los actuales.—Mahon 23 No-
viembre 1891.—El Presidente, Franciso
Morillo.

Al Público

participa el Sr. Jordá dueño del estable-
cimiento de ropas de la plaza de la Pesca-
deria, que todo el que compre en su esta-
blecimiento por valor de 5 pesetas, tendrá
opcion al billete del sorteo de Navidad,
número 06.436 regalando al comprador
el correspondiente resguardo.

GRANDES CRIADEROS
DE
CEPAS AMERICANAS

HISPANO-AMERICANAS

DE
ANTONIO DELMASEN
MONTMELÓ Y PARETS

Grandes colecciones de vides americanas—Productores directos—Porta-
injertos—Híbridos—Plantas injertadas y soldadas, á precios muy reducidos.
Esta casa se dedica especialmente á la cultura de las

CEPAS AMERICANAS

pudiendo garantizar la autenticidad y el buen resultado de todas las que
espande.

Se envia gratis á quien lo pida el

Catálogo ilustrado del año corriente 1891 á 1892

Los pedidos y correspondencias deben dirigirse al mismo propietario

DON ANTONIO DELMAS

61, PONIENTE, 61

BARCELONA

SE ADMITIRÁN REPRESENTANTES

LA VIÑA

Despacho de vinos licores, cafés, tés, azúcares,
pescados y hortalizas en conservas á precios baratísimos

CALLE ARRAVALETA NÚM. 24

Aguardiente superior	Ptas. á 0'87 lit.	Vino blanco seco	á 0'75 lit.
Anisado superior	á 1'25 lit.	Vino blanco dulce	á 0'75 lit.
Anisado Sta. Maria	á 1'50 lit.	Vino Málaga seco	á 1'00 lit.
Caña de primera	á 0'90 lit.	Vino Jerez seco	á 1'00 lit.
Caña superior	á 1'00 lit.	Vino Jerez seco superior	á 1'25 lit.
Ginebra Habana	á 1'00 lit.	Vino Vermut dulce	á 1'50 lit.
Ron Jamaïque	á 1'50 lit.	Vino Vermut seco	á 2'00 lit.
Coñach superior	á 1'75 lit.	Vino rancio seco legítimo del Priora- to á propósito para convalecientes y débiles de estómago á 2 pesetas litro.	
Aniseti Burdeos	á 1'25 lit.	Azúcar de pastilla blanca á 1'05 kilo	
Marrasquino	á 1'50 lit.	Azúcar blanca de terron de Cuba á 0'87 kilo.	
Espíritu	á 1'50 lit.	Azúcar terciada superior á 0'70 kilo	
Crema de café Moka á 2 ptas. botella		Azúcar blanca primera á 0'85 kilo.	
Crema de Menta á 2 " "			
Crema de Rosa á 2 " "			

Aceitunas Sevillanas Manzanilla á 95 céntimos el kilo.

Bizcochos Viñas de todas clases y precios baratos.

Chocolate Popular á 65 céntimos la libra de 400 gramos.

CALLE ARRAVALETA NÚM. 24

SULFATO DE COBRE

(PÉDRE BLAUE)

Llegada la época de la siembra, el mejor y más seguro medio para obtener una co-
secha de trigo bueno, sano y de peso, es hacer uso del tan renombrado

SULFATO DE COBRE

que priva uazca y destruye el tison (mascarell), obteniéndose un producto de clase su-
perior tanto en calidad como en volúmen.
Usese, pues, sin vacilar, el

SULFATO DE COBRE

que se vende á precios reducidos en la

DROGUERIA MAHONESA

DE

VALLS Y PONS

8, CALLE NUEVA, 8

Al por mayor se hace rebaja en los precios.
En pago de los géneros que se compran en dicho establecimiento se advierte se ad-
mite toda clase de papel del BANCO DE CIUDADELA, sin garantía y garantido.
Nota.—Todos los billetes y obligaciones del «Banco de Ciudadela» que vayan garan-
tizados con nuestro sello, firma y rúbrica se cambian á su presentacion sin necesidad de
hacer compras de ninguna clase.

VENTA DE GRANOS

DE MAZAGAN

Maiz á 14'00 pesetas los 70 litros.
Habones á 12'50 pesetas los 70 litros.
Cebada á 9'00 pesetas los 70 litros.
Rampa de la Abundancia n.º 13.

TURRON DE GIJONA

Se ha recibido el legítimo y las ricas
Peladillas en la Estereria de Luis Mas,
Plaza Príncipe n.º 17.

Sociedad cooperativa La Mascota

TIENDA 3.ª—ARRAVAL

Salvado, maíz y habones, á precios ven-
tajosos.

TALONARIOS

PARA LA RIFA DE NAVIDAD

Se hallan de venta en la imprenta de EL
BIEN PÚBLICO, calle del Bastion, núm. 39,

Almanaques de las Islas Baleares

PARA 1892

Se han recibido y se hallan de venta en
la Imprenta de la calle del Bastion núme-
ro 39, al precio de

DIEZ CÉNTIMOS DE PESETA UNO

MONTEPIÓ NACIONAL

IMPOSICIONES, AHORROS Y PRÉSTAMOS PARA LAS

QUINTAS

Autorizado por Real Orden de 30 Junio
de 1889. Direccion Calle de San Hono-
rato 1 (esquina plaza San Jaime) Bar-
celona.

Próximo el dia del sorteo que tendrá lu-
gar el 13 de Diciembre, se admiten sus-
cripciones hasta las 5 de la tarde del 12
vispera del mismo.

El MONTEPIÓ NACIONAL garanti-
za á sus asociados la mayor economía po-
sible en el coste de su redencion á la par
que la seguridad absoluta de no incurrir
en las graves responsabilidades que con
frecuencia ocasiona el desconocimiento de
la legislacion vigente.

Los sócios que obtengan número para
servir en Ultramar serán redimidos al
mismo precio que los de la península.

Para más informes prospectos y suscrip-
ciones al representante del Montepío en
Menorca, D. Pedro Taltavull, Cos de Gra-
cia, 139. Mahon.

Hojas de servicio

Fes de vida

Certificados de origen

Listas de embarque

Libretas de alquiler

En la imprenta de «El Bien Público».

Aviso

Queda prohibido el tránsito por dentro
de los predios San Antonio, Binisermena
y Estancia de Binisermena, sin permiso
del propietario.

Traslado

LA CONFITERIA ORIENTAL que
estaba situada en la calle Nueva núm. 39
se ha trasladado á la calle de la Infanta nú-
mero 8, donde se servirá con el mismo
gusto y puntualidad que su dueña tiene
acreditado.

TINTA NEGRA

GOMA EN POTES

ARENILLA NEGRA

TINTAS PARA SELLAR

azul, negra, encarnada y morada

Bastion, 39, Imprenta